

УДК 338

DOI: 10.24412/1998-5533-2024-4-121-126

Реализация решений XVI саммита БРИКС (Казань) как механизм эффективного противодействия внешним угрозам экономической безопасности России**Шлычков В.В.**

Начальник Межрегионального филиала
Федерального казенного учреждения «Центр по обеспечению
деятельности Казначейства России» в г. Владивостоке

Целью работы является выявление и анализ актуальных внешних угроз экономической безопасности Российской Федерации и разработка рекомендаций по использованию потенциала БРИКС для эффективного им противодействия. Используя ретроспективный анализ, автор раскрывает основополагающие принципы создания БРИКС и объясняет мотивы стран-учредителей, определяя место организации в глобальной социально-экономической системе. Применяя доказательный подход и функциональный анализ, в работе автор дает характеристику текущего состояния потенциала международного экономического объединения и определяет формы и методы его реализации в целях обеспечения процесса развития российской экономики, повышения её устойчивости и уровня безопасности. Опираясь на нормативный анализ и методы научной абстракции, статья демонстрирует механизмы и формы сотрудничества членов БРИКС по коллективному противодействию актуальным внешним вызовам и угрозам. Применив факторный и динамический анализ, исследователь доказывает позитивное влияние этого процесса на достижение целей национального развития всех стран-участниц. Наиболее полное раскрытие заявленной темы позволит снизить негативное воздействие внешних угроз экономической безопасности РФ, повысить устойчивость и надежность её социально-экономической системы.

Ключевые слова: БРИКС, экономическая безопасность, внешние вызовы и угрозы, национальные цели развития, экономический рост, экономическая устойчивость

Для цитирования: Шлычков В.В. Реализация решений XVI саммита БРИКС (Казань) как механизм эффективного противодействия внешним угрозам экономической безопасности России // Вестник экономики, права и социологии. 2024. № 4. С. 121–126. DOI: 10.24412/1998-5533-2024-4-121-126.

В существующих геополитических и геоэкономических реалиях суверенность и независимость любой страны напрямую зависит от уровня безопасности и устойчивости её экономической системы, т.к. без наличия эффективно функционирующего национального хозяйства ни одно государство просто не сможет исполнять возложенные на него миссии, а наличие необходимых для этого ресурсов прежде всего предопределяется потенциальными возможностями экономики. В связи с этим приклад-

ная задача поддержания и укрепления необходимого для развития уровня экономической безопасности страны на сегодняшний день фактически стала стержнем социально-экономической политики любого государства [1].

Российская Федерация сегодня решает аналогичные задачи, конкурируя с другими субъектами международных отношений, при этом неся значительные дополнительные издержки экономической войны с коллективным Западом и проводимой СВО,

создавшими для экономической безопасности нашей страны целый пул политически мотивированных внешних угроз [2]. И для эффективного противодействия этим вызовам и угрозам РФ необходимо шире использовать потенциал таких международных организаций, как СНГ, ОДКБ, ШОС и прежде всего БРИКС, являющейся на сегодня самым масштабным международным экономическим объединением [3].

Внешние угрозы экономической безопасности России в условиях гибридной войны и обострения противостояния с коллективным Западом

В ответ на неокOLONиализм 90-х гг. XX в. и нежелание Запада строить с нашей страной равноправные и партнерские отношения, в начале текущего века в российском обществе начался поддержанный властью и патриотически настроенной частью элиты процесс переосмысления национальных интересов. Как следствие, в стране были пересмотрены приоритеты социально-экономической политики, задачами которой стали возвращение части утраченного суверенитета и достижение национально ориентированных целей развития [4; 5]. Ответная реакция западных «партнеров» была направлена как на внутреннюю дестабилизацию России, так и на создание очагов напряженности по внешнему периметру её границ [6, с. 11]. Сначала Российская Федерация в 2008 г. была втянута в вооруженный конфликт между Грузией и Южной Осетией, а более «удачный» проект Запада по созданию из братской Украины «фактически враждебного государства «анти-России» [7] в 2022 г. вообще привел к частичной мобилизации и началу Специальной военной операции (далее – СВО), ставшей вынужденной реакцией на физическое уничтожение мирного населения ДНР и ЛНР неонацистским украинским режимом. Под предлогом защиты суверенитета Украины объединившиеся в антироссийскую коалицию западные страны объявили России полномасштабную прокси-войну, целями которой стали нанесение поражения на театре военных действий, разрушение российской экономики, дестабилизация социально-экономической ситуации и последующая за этим смена политического режима.

В качестве основного «оружия» экономической войны были выбраны незаконные санкции и рестрикции, направленные прежде всего на ограничение доступа РФ на глобальные товарные, инвестиционные и финансовые рынки, перекрытие каналов экспортно-импортных операций и поступления в страну валютных средств и инновационных технологий, разрыв устоявшихся логистических цепочек поставок. Вопреки всем нормам международного права, фактически были украдены суверенные золотовалютные резервы, российские финансовые учреждения отключены от системы международ-

ных расчетов *SWIFT*, а россияне лишились доступа к платежным системам *Mastercard* и *Visa*. Одновременно Запад ввел потолок цен на российские энергоносители, существенно ограничил возможности страхования их транспортировки и сбыта на своих рынках. Всего против России по состоянию на 15.10.2024 г. было введено 17 347 санкций [8], причем, все эти инструменты экономической войны были дополнены политикой «отмены» нашей страны в области культуры и спорта, ограничениями на участие российских представителей в международных организациях и учреждениях, как правило, находящимися под западным контролем.

Однако, вопреки расчетам инициаторов экономической войны и прогнозам многочисленных аналитиков, российская экономика достаточно быстро преодолела шок от массированного санкционного удара 2022 г. и, продемонстрировав высокие адаптационные способности и устойчивость уже в 2023 г., благодаря оперативной переориентации на рынки стран Азии и Глобального Юга, перешла к стадии экономического роста в 3,6 % [9], превывсив при этом аналогичные показатели большинства стран антироссийского блока, что позволило в 2024 г. выйти на 1-е место в Европе и 4-е место в мире по ВВП ППС [10].

Тем не менее экономические санкции безусловно серьезно усложнили деятельность практически всех сфер российской экономики, став главным барьером на пути экономического роста, и, хотя антисанкционная политика Правительства РФ доказала свою эффективность, для нашей страны не только сохранились, но и значительно усилились многие внешние угрозы. Запад по-прежнему в экономической войне делает основной упор на изоляцию России, ограничения инвестиционного сотрудничества и технологических обменов и в 2024 г. более активно стал использовать угрозу вторичных санкций против как действующих, так и потенциальных зарубежных партнеров, запугивая уже их ограничениями доступа на свои рынки.

Как следствие, отечественные товаропроизводители с середины текущего года начали сталкиваться с массовыми отказами в проведении трансграничных платежей и возвратами уже авансированных финансовых средств по значительной доле ранее заключенных внешнеэкономических контрактов, а дебетовые и кредитные карты россиян, имитированные банками дружественных стран, были заблокированы или перестали работать за пределами Российской Федерации, что значительно увеличило транзакционные издержки для всех экономических субъектов. Кроме того, перманентный процесс обесценивания замороженных валютных накоплений граждан России из-за крайне высокой инфляции западных экономик также крайне негативно отражается на уровне доходов и качестве жизни населе-

ния страны. Одновременно с учетом ограниченной конвертации национальных валют стран – покупателей российского сырья со значительным их числом стал увеличиваться положительный торговый баланс, аномальный профицит которого только с Индией в 2023–2024 финансовом году составил 57,2 млрд долл. США [11], которые фактически заморожены и не могут быть задействованы в формировании ВВП. Ну и, конечно, продолжающаяся многовекторная поддержка Западом Украины и регулярные поставки ей летального вооружения и боеприпасов бесспорно повышают эскалацию конфликта и увеличивают сроки продолжения СВО, что в свою очередь снижает уровень экономической безопасности России, пролонгируя негативное воздействие уже существующих угроз.

БРИКС – хронология создания и основополагающие принципы деятельности

В начале XXI в. отказавшиеся от идеологического и военного противостояния с Западом Бразилия, Россия, Индия и Китай столкнулись как с политической, так и с экономической дискриминацией в процессе наметившейся интеграции в геополитическую и геоэкономическую системы, основанных на принципах однополярного мирового порядка. Коллективный Запад фактически отказал этим странам в равноправном партнерстве, рассматривая их исключительно в качестве «фабрики» или «сырьевого придатка» «золотого миллиарда» и отказывая в праве на всеобъемлющий государственный суверенитет и наличие собственных национальных интересов. Именно проводимая неокOLONиальная политика Запада на фоне увеличения издержек, связанных с последствиями мирового кризиса, стала триггером процесса создания нового масштабного экономического блока «стран-изгоев», на сегодня ставшим альтернативой «Большой семерки» и механизмом гармонизации запросов наиболее динамично развивающихся экономик мира, обладающих значимой долей мирового социально-экономического потенциала.

Объединение БРИКС (*BRICS*) начало свою деятельность в июне 2006 г. во время проведения очередной Генассамблеи ООН со встречи министров иностранных дел Бразилии, Индии, Китая и России, которые выработали и подписали первый совместный официальный документ организации. БРИКС не является юридическим лицом, не имеет жесткой структуры, штаб-квартиры или Устава, и нормативно-правовыми документами, регулирующими деятельность организации, являются протоколы саммитов и международные договоры стран-участниц. У организации нет выбранных руководящих лиц, и её работу поочередно координирует избираемая на год страна-участница, которая традиционно проводит саммит на своей территории, в значительной мере определяя его повестку дня и текущие приори-

теты. Первый саммит БРИКС был проведен в 2009 г. в российском Екатеринбурге. Кроме того, участники клуба выработали более 30 форматов взаимодействия таких как совещания министров иностранных дел и руководителей национальных банков, встречи деятелей науки и культуры и т.д.

Страны-учредители определили следующие основные цели организации: повышение качества жизни своего населения; рост объема взаимной торговли и инвестиций, развитие инфраструктуры и содействие экономической интеграции, развитие высоких технологий и внедрение инновационных экономических процессов, развитие нового международного финансового института (Новый банк развития) и создание пула условных валютных резервов для поддержки членов БРИКС в условиях роста турбулентности мировой экономики. Текущая деятельность блока строится в рамках «Стратегии экономического партнерства БРИКС до 2025 г.», учитывающей интересы всех стран-участниц и направленной на защиту их национальных экономик от геоэкономических вызовов и угроз через выработку коллективных мер противодействия. Документ состоит из трех блоков: торговля, инвестиции и финансы, цифровая экономика и устойчивое развитие. Приоритеты отданы сельскому хозяйству, торговле, инвестициям и минеральному сырью. В 2014 г. появился Новый банк развития, ставший механизмом финансовой стабильности не только для членов организации, но и для стран с низким уровнем дохода. Определяя роль и текущее место объединения в системе мирового хозяйства, Президент РФ В.В. Путин отметил, что «на страны БРИКС приходится 45 % населения Земли», а доля стран-участниц «в глобальном ВВП по паритету покупательной способности по итогам 2024 г. составит 36,7 %, что уверенно превышает долю стран «группы семи», которая составит 30 %» [12].

Очередной XVI саммит организации успешно прошел в Казани с 22 по 24 октября 2024 г. под девизом «укрепления многосторонности для справедливого глобального развития и безопасности» [13] и был ознаменован принятием в нее новых членов – Египта, Эфиопии, Ирана, ОАЭ и Саудовской Аравии, а также установлением нового статуса «стран-партнеров» для 13 государств: Алжира, Белоруссии, Боливии, Вьетнама, Индонезии, Казахстана, Кубы, Малайзии, Нигерии, Таиланда, Турции, Уганды и Узбекистана. В его работе приняли участие делегации из 35 стран и шести международных организаций.

Таким образом, можно уверенно заявлять о том, что на сегодня «БРИКС – это пространственная геоэкономическая система, в которой участвует значительная часть мирового ВВП реального сектора экономики» [14], имеющая значительный потенциал для своего развития и увеличения.

Казанская декларация БРИКС как механизм укрепления экономической безопасности России и повышения устойчивости её экономики

Россия, как страна – организатор работы БРИКС в 2024 г., подготовила и согласовала достаточно внушительный 40-страничный итоговый документ, состоящий из 134 пунктов. Казанская декларация прежде всего зафиксировала приверженность организации заявленным ранее основополагающим принципам: признание многополярности мирового порядка, отказ от применения экономических санкций как инструмента недобросовестной конкуренции и ограничения экономического роста, приверженность дипломатическим инструментам урегулирования международных споров и конфликтов.

Вместе с тем на саммите БРИКС в целях «углубления финансово-экономического сотрудничества в интересах справедливого глобального развития» [13] были приняты и ряд решений, влияющих на практическую реализацию потенциала объединения и активизацию его деятельности. К наиболее важным из них относятся:

– положительно оценив практику расчетов в национальных валютах при взаиморасчетах между странами БРИКС и их торговыми партнерами, участники саммита призывали «к укреплению корреспондентских банковских сетей между странами БРИКС и обеспечению возможности расчетов в национальных валютах в соответствии с Трансграничной платежной инициативой БРИКС (*BCBPI*)» [13] и выступили за дальнейшее развитие независимой от третьих лиц системы двухсторонних платежей;

– признав «ключевую роль Нового банка развития (НБР) в содействии развитию инфраструктуры и устойчивому развитию стран-акционеров», саммит поддержал инициативу по созданию новой инвестиционной платформы, «позволяющей максимально эффективно задействовать существующую институциональную инфраструктуру НБР в целях увеличения притока инвестиций в страны БРИКС и механизмы Глобального Юга» [13, п. 62];

– участники форума подтвердили «необходимость реформирования нынешней международной финансовой архитектуры для решения глобальных финансовых проблем, включая глобальное экономическое управление, чтобы сделать международную финансовую архитектуру всеобъемлющей и справедливой» [13, п. 59], и в рамках усовершенствования международной валютно-финансовой системы (МВФС) приняли решение начать проработку создания платежной системы организации BRICS Bridge, которая позволит на основе использования цифровых финансовых активов стран-участниц эффективно обмениваться финансовой информацией, исключив из процесса банковские организации;

– страны-участницы признали «важность изучения возможности сопряжения инфраструктуры

финансовых рынков стран БРИКС» и договорились «обсудить и изучить возможность создания независимой трансграничной расчетно-депозитарной инфраструктуры *BRICS Clear* – инициативы, дополняющей существующую инфраструктуру финансовых рынков, а также независимого перестраховочного потенциала БРИКС, включая компанию *BRICS (Re) Insurance*, с участием на добровольной основе [13, п. 66];

– в целях создания «справедливой системы торговли сельскохозяйственной продукцией и внедрения жизнеспособного и устойчивого сельского хозяйства» была поддержана инициатива российской стороны по созданию в рамках БРИКС зерновой (сырьевой) торговой площадки (Зерновой биржи БРИКС) и ее последующему развитию, в том числе с охватом и других секторов сельского хозяйства» [13, п. 72];

– участники саммита достигли соглашения о запуске Центра промышленных компетенций стран БРИКС и поддержали решение Консультативной группы ПартНИР «о создании семи рабочих групп, в том числе по химической промышленности, горнодобыче и металлургии, цифровой трансформации производства, МСП, интеллектуальному производству и робототехнике, фотоэлектрической промышленности, медицинским приборам и фармацевтике» [13, п. 76];

– страны-участницы признали «необходимость создания устойчивых глобальных цепочек поставок и стабильного, предсказуемого спроса на энергию в целях обеспечения всеобщего доступа к недорогим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии, а также национальной, глобальной и региональной энергетической безопасности» [13, п. 80];

– члены БРИКС приступили к «изучению возможностей создания логистической платформы для координации и совершенствования транспортных услуг в целях обеспечения мультимодальной логистики между странами БРИКС [13, п. 92].

Выводы:

1. Прошедший XVI саммит БРИКС (Казань) наглядно продемонстрировал провал политики коллективного Запада по международной изоляции Российской Федерации, а механизмы организации позволили нашей стране создать новые технологические и логистические цепочки поставок, выйти на рынки азиатских стран и государств Глобального Юга, в значительной мере сохранить экспортный потенциал и интенсивность международного научно-технического сотрудничества, обеспечить поступления необходимых для поддержания уровня производства валютных и инвестиционных ресурсов.

2. Являясь крупнейшим в мире экономическим объединением, БРИКС обладает необходимым потенциалом роста и обеспечивает членам организа-

ции значительные предпочтения для поступательного развития их национальных экономик, используя преимущества взаимовыгодной международной кооперации стран-участниц и эффективно перераспределяя ресурсы внутри блока.

3. Практически все принятые на саммите решения позитивно влияют на экономическую безопасность РФ и устойчивость её экономики, а их дальнейшая успешная практическая реализация существенно снизят актуальные на сегодня внешние риски экономического роста и достижения целей национального развития.

Литература:

1. Шлычков В.В. Ключевые аспекты обеспечения экономической безопасности России в условиях перманентного санкционного давления коллективного запада и проведения СВО // Современные проблемы и перспективы социально-экономического развития предприятий, отраслей, регионов: сб. статей Межд. науч.-практ. конф. Йошкар-Ола, 2023. С. 171–176.
2. Зарезнов Д.А. Экономические ограничения как традиционный инструмент сдерживания России и изменение вектора санкционной политики в 2024 г. // Управление устойчивым развитием. 2024. № 4 (53). С. 18–24.
3. Указ Президента Российской Федерации от 31.03.2023 г. № 229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации». URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090>
4. Шлычков В.В., Багайкин П.А., Нестулаева Д.Р. Суверенизация как механизм эффективного обеспечения экономической безопасности России в условиях усиления геополитической и геоэкономической турбулентностей // Экономика и управление. 2024. Т. 30. № 8. С. 972–986.
5. Морозов И.В. Воспроизводство экономического потенциала региона в условиях цифровой экономики. – Казань: ООО «Эксперт 16», 2023. – 228 с.
6. Экономическая безопасность в новой реальности. Теория и методология / [О.А. Миронова и др.]; под ред. О.А. Мироновой, В.Л. Поздеева. М.: ЮНИТИ-Дана, 2024. 407 с.
7. Послание Президента Федеральному Собранию. 21 февраля 2023 г. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/70565>.
8. Санкции против России: актуальная статистика. URL: <https://x-compliance.ru/statistics>.
9. Переориентация южного бизнеса на Азию дает заметные результаты. URL: <https://rg.ru/2024/06/25/reg-ufo/pereorientaciia-iuzhnogo-biznesa-na-aziiu-daet-zametnye-rezultaty.html>
10. Global growth is expected to remain stable yet underwhelming. URL: <https://www.imf.org/en/Publications/WEO/Issues/2024/10/22/world-economic-outlook-october-2024#Projections>.
11. Дефицит торговли Индии с РФ вырос до \$57,2 млрд в 2023-2024 финансовом году. URL: <https://tass.ru/ekonomika/20917909>
12. Бикбов А. Три дня, которые потрясли мир: итоги саммита БРИКС в Казани. URL: <https://www.tatar-inform.ru/news/tri-dnya-kotorye-potryasli-mir-itogi-sammita-briks-v-kazani-5962501>
13. XVI BRICS Summit Kazan Declaration Strengthening Multilateralism for Just Global Development and Security. URL: https://cdn.brics-russia2024.ru/upload/docs/Kazan_Declaration_FINAL.pdf?1729693488349783
14. Интервью Германа Селявина с Дмитрием Евстафьевым по итогам XVI саммита БРИКС в Казани. URL: https://vk.com/video30825823_456251162

Implementation of the Decisions of the XVI BRICS Summit (Kazan) as a Mechanism for Effectively Countering External Threats to Russia's Economic Security

Shlychkov V.V.

*Interregional Branch of the Federal State Institution
«Center for Ensuring the Activities of the Treasury of Russia» in Vladivostok*

The aim of the work is to identify and analyze current external threats to the economic security of the Russian Federation and to develop recommendations on using the potential of the BRICS to effectively

counter them. Using a retrospective analysis, the author reveals the fundamental principles of the creation of BRICS and explains the motives of the founding countries, defining the organization's place in the global socio-economic system. Applying an evidence-based approach and functional analysis, the paper describes the current state of the potential of the international economic association and defines the forms and methods of its implementation in order to ensure the development of the Russian economy, increase its stability and level of security. Based on normative analysis and methods of scientific abstraction, the article shows the mechanisms and forms of cooperation among BRICS members to collectively counteract current external challenges and threats. Using factorial and dynamic analysis, the researcher proves the positive impact of this process on achieving the national development goals of all participating countries. The most complete disclosure of the withered topic will reduce the negative impact of external threats to the economic security of the Russian Federation, increase the stability and reliability of its socio-economic system.

Keywords: BRICS, economic security, external challenges and threats, national development goals, economic growth, economic sustainability

